

Предисловие

Рассмотрение любого исторического события или объекта практически всегда связано с необходимостью тщательного изучения имеющихся данных, а также мнений разных специалистов. Особенно это относится к историческим периодам до раннего Средневековья и даже позже.

Какими данными мы можем пользоваться? Конечно письменными источниками, некоторые из которых исчезли, а иные однозначно носят субъективный характер, отражающий мнение их создателей, а также переписчиков и социальный заказ на их создание. Посему в моих исследованиях даётся краткий обзор основных событий, данных и мнений, отобранных и трансформированных мной с учётом моего видения каждого, обозначенного в названии и рассматриваемом мной, явления.

Популярная тема, в которой оказываются все специалисты. Ищут, и что самое интересное находят свои корни, своих пращуров чуть ли не от Адама и Евы. Интересно, зачем им это надо? Чтобы таким образом обосновать свою древность на Земле?

Допустим, что кто-то, проводя чаще всего мало логичные умозаключения докажет, в первую очередь, себе и представит нам свои свидетельства древности некоего этноса¹. Не знаю, успокоятся ли при этом его душа и ум, но, самое интересное, что в принципе это бездоказательно.

Почему я так говорю?

¹ **Этнос** (греч. «ἔθνος» – народ) – исторически сложившаяся устойчивая совокупность людей, объединённых общими объективными либо субъективными признаками, в которые различные направления этнологии (этнографии) включают происхождение, единый язык, культуру, хозяйство, территорию проживания, самосознание и др.

Исследовав истоки ряда хорошо известных ныне народов², я оказался в полной растерянности. Только некоторые из них, и то довольно условно, могут претендовать на моноэтничность³ своих прародителей.

Во-первых, и это самое главное, нет таких первоисточников, которые бы однозначно говорили о дате появления хоть какого-либо современного народа (этноса).

Во-вторых, очевидно, что термин «народ» может интерпретироваться как этнос, национальность⁴ и даже нация⁵ (кстати, обратите внимание на формулировку этого понятия), но в любом случае изначально он представляет собой население, проживающее на некоторой, имеющей пусть даже условные границы, территории определённой страны или государства. А значит, в общем случае, особенно при освоении такой территории, речь не идёт ни о каком этносе, ни о какой национальности. Ибо на любой территории в большей или меньшей степени проживали люди, выходившие из разных Родов⁶. То же самое происходит и ныне. Конечно, если речь идёт о формировавшихся племенных Родах, то в абсолютном большинстве случаев они однородны этнически, по родовому происхождению.

При этом практически нет моноэтнических развитых стран. Как там оказывались и оказываются ныне представители иных этносов хорошо известно, поэтому не будем останавливаться на этом. Отметим лишь, что

² **Народ** – историческая общность людей; население определённой страны или государства; различные формы этнических общностей: племя, народность, нация.

³ **Моноэтническое государство** или *однонациональное государство* (синоним понятия «национальное государство») – государство, образовавшееся на исторически сложившейся этнической территории той или иной нации (этноса)... В данном случае имеется в виду один, ни с кем не смешивавшийся, этнос.

⁴ **Национальность** – принадлежность человека к определённой этнической общности людей, отличающейся особенностями языка, культуры, психологии, традиций, обычаев, образа жизни.

⁵ **Нация** (лат. «natio» – племя, народ) – историческая общность людей, складывающаяся в ходе формирования общности их территории, экономических связей, языка, некоторых особенностей культуры и характера.

⁶ **Род** (этнология) – в традиционных и некоторых современных обществах группа людей, возводящих своё происхождение к общему предку-родоначальнику по одной линии; группа родственных семей, объединившихся для достижения своих целей.

последние несколько десятилетий это в основном связано с различными видами миграции, обусловленными, в том числе, процессами глобализации. Известно, что большинство мигрантов в любой стране «предпочитают жить внутри собственных этнических групп (диаспор)»⁷. В любом случае, очевидно, что различные категории мигрантов в той или иной степени будут смешиваться с коренным населением практически всегда и везде. Причём «механизмы смешения действуют на протяжении десятков тысяч поколений»⁸.

Маленький экскурс в историю человечества на примере Руси – России.

Первобытнообщинный строй (общиннородовой) – первая в истории человеческого общества социально-экономическая формация, существовавшая многие десятки тысячелетий у всех народов на ранней ступени их развития, стадия в развитии человеческого общества; общество (общины), не знавшее классового деления, государственной власти и правовых норм. Они ещё не оторвались, по выражению Маркса, от пуповины первобытной общности; состояли чаще всего из сравнительно небольшой группы людей, занимавших определённую территорию⁹.

Решающую роль в жизни общины стали играть скотоводство (пастушество) и более развитое, чем прежде, пахотное земледелие. Изначально производимые общиной продукты потреблялись ей полностью. С развитием земледелия и скотоводства появляются излишки, кои постепенно перестает делиться среди членов общины, а начинают переходить в отдельные Роды (семьи), составляющие конкретную общину. Орудия труда, скот, земля, излишки производства и прочее остаются в семьях и передаются от отца к детям. Семьи начинают вести самостоятельные хозяйства. Таким образом, закладывались основы частной собственности на средства

⁷ Материал взят в Интернете по адресу: <https://newsland.com/user/4297770699/content/kak-spasti-russkikh-v-rossii/4538647>.

⁸ Материал взят в Интернете по адресу: <http://maxpark.com/community/25/content/1706818>.

⁹ Материал взят в Интернете по адресу: <http://www.bibliotekar.ru/engels/5.htm>.

производства.

Образование семей постепенно приводит к их выделению и перемещению на другие земли, что привело к распаду, а затем и расколу Родов. Распад привёл к расслоению обществ.

При родовом строе основную ячейку общества составлял Род, объединяющий группу людей, связанных кровным родством. Несколько родов составляли племя¹⁰. Формируются различные племена, в том числе кочевые, главным образом скотоводческие. Они перемещаются в поисках пастбищ и не только. Происходит расселение племён. Кочевники, и иные племена, сталкиваясь с расположенными на их пути поселениями или другими кочевьями, как правило, пытаются ими овладеть, так начинаются междоусобные войны.

Изначально Родам приходится бороться за своё выживание с природой и зверьми. Затем, оказывается, возникает потребность защищаться от непрошенных соседей. В результате начинают формироваться временные или освобождённые люди, занимающиеся этим, то есть воины – у славян *«ратники»*.

Развитие Родов приводит к появлению так называемых «товарных излишков», кои по сути некуда девать, что способствует активному обмену, появлению и развитию торговли. Люди и с этой целью начинают активнее перемещаться, посещая иные (чужие) территории.

Все эти причины приводят к распаду больших родовых семей на более мелкие отдельные семьи – процесс разложения и окончательного распада родовой общины. Семьи, принадлежавшие ранее к различным родам, начинают поселяться вместе и перемешиваться. Возникают местные войны за лучшие земли, а Роды, так или иначе, объединяются.

Появляются племенные союзы или княжения (правления), а затем – княжества приобретающие форму племенных княжений, в коих князья

¹⁰ **Племя** – тип этнической общности и социальной организации доклассового общества.

стремились, обращать свою власть в наследственную.

Переход от кровнородственной общины к территориальной создал предпосылки для появления государственной власти¹¹.

Известно, что в основном на территории европейской части современной России ещё до рождества Христова жили протославянские и угро-финские племена, хотя были и иные. У летописца Нестора говорится, что кроме народов славянских там жили и многие иноплеменные¹².

Славяне¹³ VI–VII веков проживали на территории Центральной и Восточной Европы, простиравшейся от рек Эльбы и Одера на западе, через бассейн Вислы, до верховьев Днестра и среднего течения Днепра на востоке¹⁴. Восточные славяне начали расселяться на большом просторе Восточной Европы, создавая союзы племён, начиная с конца V века. Закончился этот период в VIII–IX века¹⁵.

Кто же такие русы? Вероятнее всего, слово «*русь*» было принесено извне и изначально являлось экзонимом¹⁶. ...в записях монаха Нестора, который в XII веке написал, что «*от тех варяг прозвалася русская земля*». Из «Повести временных лет»: «...*поляне, которые теперь зовутся русь*».

Есть много толкований этого термина, например, в санскрите несколько слов обозначают понятие «свет». Среди них – «*гуса*» – светлый, ясный и «*гис*» – свет, блеск. ... древнеарийское «*русый*» по сей день используется в значении «светлый»¹⁷.

¹¹ Материал взят в Интернете по адресу: <http://works.doklad.ru/view/h1Mhlq3um-I.html>.

¹² Материал взят в Интернете по адресу: <http://patrio.livejournal.com/1264152.html>.

¹³ **Славяне** (ст.-слав. «словѣне», рус. «славяне», белор. «славяне», укр. «слов'яни» и др.) – крупнейшая в Европе этноязыковая общность.

¹⁴ Материал взят в Интернете по адресу: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Славяне>.

¹⁵ Материал взят в Интернете по адресу: <http://www.svob-gazeta.ru/blogs/komu-narusi-zhit-horosho/rol-velikih-knjazei-kievskih-v-razvitii-gosudarstva-kievskaja-rus.html>.

¹⁶ **Экзоним** – слово, которое местное население не употребляет в речи, но которым называют его (население) внешние сообщества.

¹⁷ Материал взят в Интернете по адресу: http://русскоедвижение.рф/index.php?id=22767&option=com_content&view=article.

Существует гипотеза, согласно которой русские произошли от скифов. В «Повести временных лет» говорится: *«907 год. Пошёл Олег на греков, оставив Игоря в Киеве. Взял же с собой множество варягов, и славян, и чудь, и кривичей, и древлян, и родимичей, и полян, и северян, и вятичей, и хорватов, дулебов и тиверцев ... этих всех греки называли «великая скифь».*

Составительница первой византийской энциклопедии Анна Комнина¹⁸ действительно называет русов XI века скифами. Определяя народность неприятеля, осадившего царь-град (Константинополь), их называют росами – народом скифского происхождения¹⁹. Все эти сведения хорошо корреспондируются со «Сказанием о Словене и Русе и городе Словенске...», в котором повествуется о двух братьях: Словене и русе – сыновьях Скифа.

Скифию называли прародиной славян. Русских называют скифами в многочисленных исторических источниках. Внешне скифы и древние славяне похожи. Скифы, изображённые на предметах, найденных в захоронениях, европеоиды. Поразительно схожи погребальные обряды скифов и славяноруссов. ...можно утверждать, что скифы, сарматы, славяне это одна и та же наследственная линия по генетической группе²⁰ R1A1. Обладатели группы R1A1 (это биологический маркер русского этноса) сегодня составляют 70% всего населения России, Украины и Белоруссии²¹.

К IX веку родовые отношения у славян находились в стадии разложения. На место родовой общины приходит соседская (территориальная) община. Связи между общинниками обычно были в ней не

¹⁸ **Анна Комнина** (греч. «*Ἄννα Κομνηνή*»; 1083–1153 гг.) – византийская принцесса, старшая дочь императора Алексея I Комнина, одна из первых женщин-историков.

¹⁹ Материал взят в Интернете по адресу: <http://maxpark.com/community/13/content/4809394>.

²⁰ Генетические группы входят в генетическую классификацию языков, означающую распределение языковых семей на нашей планете. В мире насчитывается несколько тысяч языков.

²¹ Материал взят в Интернете по адресу: <http://maxpark.com/community/13/content/4809394>.

кровными, а хозяйственными²².

Восточнославянское государство возникло не позже IX века. По одной из версий государство Русь получило своё название от варягов. Так, например, утверждается, что варяги-русь пришли с Белого моря и подчинили себе местных кривичей²³. Видимо имелись в виду русы, живших по берегам Балтийского моря. В «Повести временных лет» используется этот термин: *«И пошли за море к варягам, к руси, ибо так звались те варяги – русь»*.

Рюрик и его потомки широко использовали военную силу для борьбы с родоплеменной знатью, объединяя под своей властью разноэтнические территории. «Киевская Русь»²⁴ начала складываться и развивалась как полиэтничное государство. Вместе с русскими людьми в «Киевской Руси» жило свыше 20 разных народов. Неславянские народы влились в состав «Киевской Руси» в большинстве своём мирным путём. На протяжении первой половины X века киевские князья усердно и последовательно сгруппировывали в общем государстве племенные княжества восточных славян²⁵. Конечно, были и пленники самых разных этносов.

Создание национальных государств в Европе привело к многочисленным войнам. Возникновение империй почти всегда порождало войны за подчинение не имперских народов, или столкновение с другой империей²⁶.

Образуются родо-племенные отношения, состоящие не только из одного или нескольких, как правило, соседних Родов, но и из людей, захваченных в плен. Причём нет данных, что Роды борются за чистоту своей

²² Материал взят в Интернете по адресу: <http://works.doklad.ru/view/h1Mhlq3um-I.html>.

²³ Материал взят в Интернете по адресу: <http://ukhtoma.ru/history8.htm>.

²⁴ Термин «Киевская Русь» появился в XIX-м веке в трудах Михаила Максимовича («Откуда идёт русская земля») и других историков в память о главенстве Киева. Более подробно можно посмотреть в моей статье с аналогичным названием.

²⁵ Материал взят в Интернете по адресу: <http://works.doklad.ru/view/h1Mhlq3um-I.html>.

²⁶ Материал взят в Интернете по адресу: <https://newsland.com/user/4297770699/content/kak-spasti-russkikh-v-rossii/4538647>.

расы. А даже если такое и имеет место быть, то всё равно они перемешиваются с пленниками и не только. Различия в культуре и быте между племенными объединениями так и не были преодолены во времена существования Древнерусского государства (IX–XIII века)²⁷.

Интересно, что даже в период так называемого «монголо-татарского ига» на Руси, как и в самой Золотой Орде были десятки если не сотни разных народностей.

С последней четверти XV века Московское княжество начинает носить официальное название *Русия*. А к рубежу XV–XVI веков первоначально как простонародное и церковно-книжное, затем в официальных документах, стало распространяться название «*Россия*».

В допетровской России русский этнос был един: единая вера православная, единый уклад жизни, единый язык. Начиная с Петра I, русскими считались только православные. Поэтому иноземная принцесса, чтобы стать русской царицей, должна была принять православие²⁸.

С середины XIX века появляется разграничение: «*россиянин*» как принадлежность к государству, и «*русский*» (человек, язык) как принадлежность к народу²⁹.

До революции 1917 года русские были суперэтносом. Суперэтнос³⁰ состоит из нескольких этносов, комплементарных³¹ друг другу. Если государство допускает существование отдельных этносов, которые не

²⁷ Материал взят в Интернете по адресу: <http://works.doklad.ru/view/h1Mhlq3um-I.html>.

²⁸ Материал взят в Интернете по адресу: <https://newsland.com/community/politic/content/v-pravde-sila-edinstva/5538032>.

²⁹ Материал взят в Интернете по адресу: https://ru.wikipedia.org/wiki/Этнонимы_русских.

³⁰ **Суперэтнос** (лат. «super» – сверх и греч. «ἔθνος» – народ) – в пассионарной теории этногенеза, этническая система, высшее звено этнической иерархии, состоящая из нескольких этносов, возникших одновременно в одном ландшафтном регионе, взаимосвязанных экономическим, идеологическим и политическим общением, и проявляющиеся в истории как мозаичная целостность. Л.Н. Гумилев определяет его исключительно степенью межэтнической близости.

³¹ **Комплементарный** – дополнительный, добавочный.

являются комплементарными основному государственному этносу, это создаёт риск существованию государства. По данным ООН в мире насчитывается около 200 государств, в которых проживает приблизительно 5 тысяч этнических групп³².

Несколько слов о «русскости».

Как-то европейские послы спросили российского императора, что же такое русский человек. Император указал на башкир, калмыков, татар. «А где же русские?» – спросили его. «А все вместе они и есть русские», – ответил император³³.

Обычно нация включает в себя большое количество этносов. Например, русская нация включает в себя много народов. Н. Кофырин утверждает «Сегодня русских трудно определить как нацию. Есть лишь *россияне* (граждане России) – кто живёт в границах России, знает и воспроизводит язык, культуру, историю и традиции данного государства»³⁴.

«...не существует народов немецкого, английского и французского, поскольку все они в этническом отношении несравненно разнообразней русских. Настолько различаются между собой говоры французский и немецкий, что на их фоне русский выглядит идеально однородным. В других отношениях, по которым определяют идёт речь об одном народе или о разных, русские несравненно однородней любого другого народа. ... если Невзоров хочет видеть различия внутри русского народа, ему можно показать гораздо больше различий внутри любого другого»³⁵.

³² Материал взят в Интернете по адресу: <http://patrio.livejournal.com/1264152.html>.

³³ Материал взят в Интернете по адресу: <https://newsland.com/user/4297770699/content/kak-spasti-russkikh-v-rossii/4538647>.

³⁴ Материал взят в Интернете по адресу: http://echo.msk.ru/blog/nikolay_kofyrin/1189702-echo/.

³⁵ Материал взят в Интернете по адресу: <http://patriot-surf.ru/blog/43593078516/Russkoy-natsii-ne-suschestvUyet-Vasserman-vezhlivo-postavil-na-m>.

Бывший министр по делам национальностей РФ, один из основных авторов концепции «*российской нации*» академик РАН В. Тишков³⁶ считает, что русского народа как нации вообще не существует. «Возьмите русских из Архангельской области, из Ставропольского края или с Камчатки, к примеру, и вы получите три совершенно разных «народа», общим у которых будет только язык, и, если они верующие, то православие». Русским можно оставаться и будучи немцем, евреем, американцем, и даже африканцем. Потому что «*русский*» – это прилагательное (как и слово «хороший»)³⁷.

Известный немецкий философ XX века Мартин Хайдеггер, разделявший идеи национал-социализма, в 1943 году говорил про Россию: «Мы (немцы) никогда не победим русских, пока не осознаем их метафизическую тайну. А тайна в том, что они являются землёй будущего. Русские – это не понятая самими собой, никем другим, тайная земля будущего... История земли будущего содержится в ещё не освобождённой для себя самой сущности русскости»³⁸.

Русский и россиянин понятия близкие, но не синонимы. Русский может и не быть россиянином. А не россиянин может быть по духу, по ментальности русским. Русские всегда были универсальной, а не этнической нацией. Любой мог назвать себя русским. Если мы потеряем качество универсальности, мы потеряем Россию. Вся наша долгая и трудная история привела к осознанию простой идеи: выжить в России можно только сообща. Россия не сможет существовать, если каждый будет жить поодиночке. **РОССИЯ СИЛЬНА ЕДИНСТВОМ!** – такова «Русская Идея», рождённая горьким опытом нашей истории³⁹.

³⁶ **Тишков Валерий Александрович** (род. 6 ноября 1941 г.) – российский этнолог, историк, социальный антрополог.

³⁷ Материал взят в Интернете по адресу: <https://newsland.com/user/4297770699/content/kak-spasti-russkikh-v-rossii/4538647>.

³⁸ Материал взят в Интернете по адресу: <http://patrio.livejournal.com/1264152.html>.

³⁹ Материал взят в Интернете по адресу: <https://newsland.com/user/4297770699/content/kak-spasti-russkikh-v-rossii/4538647>.

Русские – единственные, которые определяют свою национальную принадлежность именно по нации, а не по стране проживания, региону и т. д.⁴⁰

Создано 04.11.2016 г.

Дополнено 05.11.2016 г.

⁴⁰ Материал взят в Интернете по адресу:
<https://newsland.com/user/4297770699/content/kak-spasti-russkikh-v-rossii/4538647>.